Listopad 2010

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. 0dpowiedzi zdajacego moga przybieraé r6zna forme jezykowa, ale ich
sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajac prace zdajacego, nalezy stosowaé punktacje z modelu.

Czes$¢ | - rozumienie pisanego tekstu Dobrego kina bez komercji nie bedzie

Uwaga: Nie nalezy przyznawac potowek punktow.
Za brak odpowiedzi lub odpowiedz btedng nie przyznaje sie punktow.

Numer — Liczba
A Przyktadow. wiedz )
zadania ykladowa odpowied punktow

1. 1 pkt - okreslenie funkgcji tytutu 0-1
Przyktadowe odpowiedzi:

- tytut stanowi teze artykutu

- tytut zawiera gtowng mysl artykutu

- tytut odzwierciedla wymowe artykutu

2. 1 pkt - sformutowanie dwaoch celdw artykutu 0-1
Przyktadowe odpowiedzi:

- chec przedstawienia swojego stanowiska

- chec¢ zapoczatkowania dyskusji 0 zmianach w polskim filmie

1 pkt - zaznaczenie odpowiedzi D 01

4. 1 pkt - interpretacja wyrazenia metaforycznego 01
Przyktadowe odpowiedzi:

- ,obroncy okopow Swietej Trojcy” — obroncy konserwatyzmu, tradycjonalizmu
- ,0brona Czestochowy" - zacieta, zazarta obrona tego, co najwazniejsze; odpie-
ranie zmasowanych atakow

5. 1 pkt - okreslenie celu przywotania przyktadow roznych filméw w akapicie 3. 0-2
1 pkt - okreslenie celu przywotania przyktaddéw réznych filméw w akapicie 11.
Przyktadowe odpowiedzi:

- filmy przytoczone w akapicie 3. sg przyktadami potwierdzajagcymi dobrg opinie
autora o filmach artystycznych na festiwalu w Gdyni

- filmy przytoczone w akapicie 11. dowodza, ze filmy komercyjne mogg miec réw-
niez charakter artystyczny (komercja i artyzm nie wykluczajg sie)

6. 1 pkt — wyjasnienie wyrazenia 01
Przyktadowe odpowiedzi:

- ocena kilku filméw nie musi opierac sie na przeciwienstwach: dobry - zty, pozy-
tywny - negatywny, plus - minus

- kultura nie jest gra, w ktérej musza by¢ wygrani i przegrani

7. 1 pkt - zacytowanie i nazwanie jednego zabiegu 0-1
Przyktadowe odpowiedzi:

-, U licha!" - zwrot potoczny wyrazajacy emocje; wykrzyknienie

- ,poczucie wyzszosci”, ,pogarda” — wyrazenia nacechowane emocjonalnie

8. 1 pkt - wyjasnienie, w jakim celu autor cytuje stowa z wiersza Juliana Tuwima 0-1
Przyktadowe odpowiedzi:

- chce uswiadomic niejednoznacznos¢ stow ,komercyjny” i ,artystyczny”
- by podeprzec sie autorytetem poety - mistrza stowa

- wyrazic¢ opinie o stanie wspoiczesnego jezyka
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Numer
zadania

Przyktadowa odpowiedz

Liczba
punktow

9.

1 pkt - nazwanie stylu (styl potoczny)

1 pkt - wyjasnienie, dlaczego autor wykorzystat podane stowa i wyrazenia w ar-
tykule

Przyktadowe wyjasnienia:

- chce ozywic tekst

- pragnie dotrzec¢ do odbiorcow, ktorzy nie sg specjalistami

- to tekst publicystyczny

- chce ujawni¢ swoje emocje

0-2

10.

2 pkt - podanie dwoch sposobdw rozumienia terminu ,komercyjny” (dwoéch sta-
nowisk) i okreslenie, jaka ocena filméw tego typu wynika z poszczegolnych sta-
nowisk

1 pkt - podanie jednego sposobu rozumienia terminu ,komercyjny” (jednego sta-
nowiska) i okreslenie, jaka ocena filmow tego typu wynika z tego stanowiska
Przyktadowa odpowiedz:

Film komercyjny

. . Ocena
(znaczenie terminu)

Stanowisko 1. Celem ich tworcow jest zarobienie pienig- Negatywna
dzy, zadowolenie masowego widza.
Charakteryzuja sie brakiem nowatorstwa,
oryginalnosci.

Stanowisko 2. Tworcy tych filmow szanuja masowego wi- Pozytywna
dza, maja swiadomos¢ odpowiedzialnosci
Za powierzone im pienigdze.

1.

1 pkt - wyjasnienie, jak oba sposoby podejscia do filmow komercyjnych ocenia
autor artykutu (oba stanowiska nie sg prawdziwe, ale przesadzone)

12.

1 pkt - autor dostrzega, ze produkcja niektorych filmow artystycznych ma cha-
rakter komercyjny

13.

1 pkt — podanie argumentu dotyczacego filmu artystycznego
1 pkt - podanie argumentu dotyczacego filmu komercyjnego
Przyktadowe odpowiedzi:

Film artystyczny:

- gra aktorska na wysokim poziomie

- Sprawna rezyseria

- rzetelnie odtworzone scenografia i kostiumy

Nie uznajemy: chwytajaca za serce historia

Film komercyjny:

- melodramatyczny gatunek

- historia chwytajaca za serce

- popularnos¢ wsrod widzow (zarabia pienigdze)

14.

1 pkt - podanie humeru akapitu (7.)

0-1

15.

1 pkt - zaznaczenie odpowiedzi B

1 pkt - sformutowanie argumentu

Przyktadowe argumenty:

- tekst przedstawia stanowisko autora, jego poglady

- silne nacechowanie emocjonalne

- subiektywizm wypowiedzi

- czasowniki w 1. 0s. |. poj. wskazujace na nadawce wypowiedzi
- zaimki wskazujace na subiektywizm wypowiedzi (,ja", ,mnie”, ,moi", ,swoje")
- sfownictwo oceniajace (,znakomity”, ,przejmujacy”, ,cenie")

- wyrazista argumentacja

- stownictwo wartosciujace

— czasownik w 1 o0s. I. mn. trybu rozkazujacego

0-2

Razem

20
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CzeScC Il - pisanie wiasnego tekstu w zwigzku z tekstem literackim zamieszczonym w arkuszu

Temat 1: Dokonaj analizy utworu Czatyrdah Adama Mickiewicza i fragmentow wiersza XV z Ksiegi ubogich Ja-
na Kasprowicza, a nastepnie poroéwnaj zawarte w nich obrazy gor i ludzi. Zwro¢ uwage na stosunek cztowieka
do przyrody.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne - Czatyrdah (0-1 pkt)

Na przykiad:

a) obraz szczytu w gorach krymskich,

b) podmiot liryczny — mirza (tatarski szlachcic) wypowiadajacy sie w imieniu zbiorowosci — miejscowej ludnosci
(,nam czy stonce dopieka”),

C) adresat wiersza — gory (,Czatyrdahu”, ,siedzisz sobie"),

d) personifikacja szczytu (,siedzisz sobie”, ,stuchasz"),

e) gatunek - sonet.

2. Obraz gor - Czatyrdah (0-4 pkt)

Na przyktad:

a) wysoki szczyt gorujacy nad innymi (,maszt krymskiego statku”, ,wielki"),
b) wyjatkowy wsérod innych szczytdw (,minaret swiata”, ,gor padyszach”),
C) sprawia wrazenie siegajacego nieba (,twdj turban z chmur”),

d) porosniety lasami (,ciemny las twoim ptaszczem”),

€) obojetny na ludzkie problemy, niezmienny, niewzruszony,

f) tacznik miedzy niebem i ziemia.

3. Obraz cztowieka - Czatyrdah (0-3 pkt)

Na przyktad:

a) kruchy, staby,

b) zyjacy w ciggtym zagrozeniu (,szarancza plon zetnie”, ,giaur pali domy"),
C) odczuwajacy swoja matosc,

d) potrzebujacy pomocy.

4. Stosunek cztowieka do przyrody - Czatyrdah (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) natura budzi lek (,drzac muslimin catuje stopy twej opoki”),

b) jednoczesnie budzi zachwyt (wykrzyknienia, metafory i poréwnania, stownictwo oceniajace, nacechowane emo-
cjonalnie),

¢) przekonanie o potedze przyrody,

d) odczuwanie dystansu, braku wiezi ze Swiatem przyrody,

€) przekonanie 0 wyzszosci natury nad cziowiekiem.

5. Rozpoznanie wstepne - Ksiega ubogich (0-1 pkt)

Na przyktad:

a) obraz szczytu w Tatrach,

b) podmiot liryczny mieszka w poblizu szczytu, wypowiada sie w swoim imieniu (,mych okien", ,maizba", ,zda mi
sie”),

C) adresat wiersza — gory (,Wierchu", ,sie zwracam do ciebie"),

d) personifikacja szczytu (,pytasz sie, Wierchu").

6. Obraz gor - Ksiega ubogich (0-4 pkt)

Na przyktad:

a) wielki (,olbrzym”),

b) ukazany na tle btekithego nieba, przejmuje jego kolor (,rozbtekitniony”),
C) znajduje sie daleko (,zagladasz z swej dali"),

d) oswietlony blaskiem stonca (,skapan w $wiattosciach potudnia”),
€) peten blasku,

f) wyjatkowa pozycja w swiecie przyrody (,skalista wtadza"),

9) skalisty, granitowy (,kowany w granicie"),

h) nieobojetny na sytuacje cztowieka, bliski cztowiekowi,

i) peten madrosci, Swiadomy problemow cztowieka.
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7. Obraz cztowieka - Ksiega ubogich (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) przezyt przemiane (,Czy jeszcze jest cos w moim wnetrzu,/Co droge mi w stonce utrudnia.”),

b) odczuwat smutek, byt pesymista, dekadentem (,Cien $wiata, co rwat mnie w swa otchtan, /I dzisiaj mi rados¢
ma kradnie.”),

C) przyroda pomaga mu odnalez¢ sens i radosc zycia (,Dzi$ moja prawda wszechwiadna /Zielonosc, won taki i stonce.”),

d) zmienia sie pod wptywem przyrody (I twoja skalista wtadza, [...1/Krew $wieza mi w zyty wprowadza."),

e) pogodzony z ludzkimi stabosciami (,Wszak cztowiek jest tylko cztowiekiem.").

8. Stosunek cztowieka do przyrody - Ksiega ubogich (0-3 pkt)

Na przyktad:

a) przyroda jako adresat ludzkich rozterek (,i znowu sie zwracam do ciebie"),

b) przyroda jako element skianiajacy do refleksji, zajrzenia w gfab siebie,

C) przyroda jest najwazniejsza (,potega najswietsza"),

d) poczucie wiezi z przyroda (,l twoja skalista wtadza, [...1/Krew $wieza mi w zyty wprowadza."),
e) kontakt z przyroda tagodzi postawe dekadencka, smutek, pesymizm.

9. Wnioski (0-3 pkt)

Petny wniosek (3 pkt)

Opisanie roznic w obrazach gor, cztowieka i relacji miedzy nimi w obu wierszach. Dostrzezenie monumentalizmu
Czatyrdaha i przeciwstawienie go nastrojowi intymnosci w wierszu Kasprowicza. Wyjasnienie zwigzku miedzy kon-
wencjami epok a obrazami gor (romantyczny egzotyzm — mtodopolski franciszkanizm).

Czesciowy whniosek (2 pkt)

Opisanie podstawowych réznic w obrazach gor, cztowieka i relacji miedzy nimi w obu wierszach.

Préba podsumowania (1 pkt)

Stwierdzenie, ze obrazy gor, cztowieka i relacji miedzy nimi w obu wierszach s3 odmienne.

Il. KOMPOZYCJA (0-5 pkt)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

- podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; pet-
na konsekwencja w uktadzie graficznym (5 pkt)

- uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie gtownych czesci (3 pkt)

- wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogoét spéjna (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

lll. STYL (0-5 pkt)

- jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt)
- zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na 0got jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt)
- na 096t komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (0-12 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona skiadnia, poprawne: stownictwo, frazeologia, flek-
sja (12 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt)

- jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: skfadnia, stownictwo, frazeolo-
gia (6 pkt)

- jezyk w pracy komunikatywny mimo bteddw sktadniowych, leksykalnych i fleksyjnych (3 pkt)

-jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych oraz leksykalnych (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostafy spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (0-3 pkt)

- bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (3 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy Il stopnia), na 0got poprawna interpunkcja (2 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca komunikacji (mimo réznych
btedow) (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (0-4 pkt)
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Temat 2: Analizujac fragment powiesci Fiodora Dostojewskiego, okresl motywy popetnienia zbrodni oraz przed-
staw jej wptyw na bohatera. Wykorzystaj znajomos¢ catego utworu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 pkt)

1. Rozpoznanie wstepne (0-2 pkt)

Na przykiad:

a) umiejscowienie fragmentu w catosci utworu (przed zabojstwem dokonanym przez Raskolnikowa),

b) narrator trzecioosobowy, wszechwiedzacy,

¢) bohaterowie fragmentu: Raskolnikow, student, oficer,

d) temat fragmentu: rozmowa studenta i oficera dotyczaca zasadnosci zabicia Alony lwanownej (rozmowie przy-
stuchuje sie Raskolnikow),

e) okreslenie czasu i miejsca opisanego zdarzenia.

2. Podanie istotnych informacji o Rodionie Raskolnikowie (0-2 pkt)

Na przyktad:

a) miody intelektualista (23 lata), byty student prawa,

b) ubogi (musi oddawac swoje rzeczy w zastaw, aby zdoby¢ pieniadze),

C) przerwat nauke ze wzgledu na trudnosci finansowe,

d) mieszka w wynajmowanym mieszkaniu (klitce) w ubogiej dzielnicy Petersburga,
€) ma matke i siostre, ktore pomagaja mu utrzymac sie w stolicy.

3. Rozmowa miedzy studentem i oficerem - rozwazania studenta o Alonie (0-7 pkt)

Na przyktad:

a) zamozna,

b) bogaci sie, pozyczajac pienigdze na procent,

c) chciwa, wykorzystuje trudng sytuacje pozyczajacych,

d) okrutna dla siostry (bije ja, wykorzystuje jej prace, nie zapisata jej nic w testamencie),

e) nalezy ja zabi¢, poniewaz tak wynika z ,prostego rachunku”,

f) zestawienie zitej i nikomu niepotrzebnej Alony z ludZzmi, ktérzy sg biedni i chorzy,

9) usprawiedliwieniem zabicia Alony ma by¢ wykorzystanie jej pieniedzy na pomoc ludziom (,dobro powszechne”),
h) jej zycie mniej warte od zycia wszy, karalucha, a bardziej szkodliwe,

i) teoretycznos¢ argumentoéw studenta (,zazartowatem”, nie zamierza zabic¢ Alony, po rozmowie gra w karty).

4. Stosunek Raskolnikowa do pomystu zabojstwa Alony (0-4 pkt)

Na przyktad:

a) opinia Raskolnikowa o Alonie (,starucha”, ,powziaf do niej nieprzeparta odraze"),

b) mysl o zbrodni narodzita sie tuz po spotkaniu z Along (,dziwna mysl (...), wykluwata mu sie w gtowie"),

C) zastanawia sie nad popetnieniem zbrodni (,0n wtasnie sie bije z pewna niepowszednig mysla"),

d) dostrzega wyjatkowos¢ mysli o zbrodni (,dziwna”, ,niepowszednia”),

e) jest przekonany, ze rozmowa studenta i oficera to nie tylko przypadek, ale znak (,Jakie to dziwne!"),

f) powazne potraktowanie teoretycznych rozwazan studenta (,wszystko to byty najzwyklejsze, najczestsze mio-
dziencze rozmowy i mysli”, ,Raskolnikow byt niezmiernie przejety”),

g) rozmowa wywarfa na niego wptyw.

5. Motywy popetnienia zbrodni przez Raskolnikowa - wykorzystanie znajomosci catego utworu (0-3 pkt)

Na przykiad:

a) trudna sytuacja materialna Raskolnikowa, brak zrédet pomocy,

b) racjonalny stosunek do swiata,

¢) przekonanie o istnieniu dwéch kategorii ludzi - jednostki wybitne maja prawo do przekraczania istniejacych
praw i norm,

d) zabojstwo jako eksperyment (Raskolnikow chce sprawdzi¢, do ktorej kategorii ludzi nalezy),

€) odrzucenie religii,

f) sytuacja siostry,

g) brak zaufania do instytucji panstwa,

h) samotnos$¢ Raskolnikowa.
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6. Zbrodnia i jej wptyw na Raskolnikowa - wykorzystanie znajomosci catego utworu (0-4 pkt)
Na przykiad:

a) choroba Raskolnikowa (goraczka, majaki, przewidzenia),

b) préby ukrycia zbrodni,

C) wyrzuty sumienia,

d) mysli samobojcze,

€) poczucie pustki i bezsensu zycia,

f) rozczarowanie soba,

9) destrukcja wiezi z matka,

h) szukanie oparcia, pomocy.

7. Wnioski (0-3 pkt)

Petny wniosek (3 pkt)

Wyijasnienie, ze poprzez opisanie roznych motywow popetnienia zbrodni i jej skutkdw, Dostojewski krytycznie oce-
nia idee drugiej potfowy XIX wieku - odrzucenie nhorm moralnych i Boga, kierowanie sie ,prawdami rozumu” (racjo-
nalizm, materializm). Stwierdzenie, ze wedtug Dostojewskiego wazne sg skutki danej idei, a nie — deklarowane
cele.

Czesciowy wniosek (2 pkt)

Wyjasnienie, ze Dostojewski przedstawia rézne motywy popetnienia zbrodni przez Raskolnikowa oraz analizuje
wpltyw zbrodni na psychike zabojcy.

Proba podsumowania (1 pkt)

Wyijasnienie, ze istniato kilka motywow popetnienia zbrodni przez Raskolnikowa.

Il. KOMPOZYCJA (0-5 pkt)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostafy punkty za rozwiniecie tematu.

- podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; pet-
na konsekwencja w uktadzie graficznym (5 pkt)

- uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrebnienie gtdéwnych czesci (3 pkt)

- wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogoét spdjna (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostafy spetnione, nie przyznaje sie punktow.

lll. STYL (0-5 pkt)

- jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowang forma wypowiedzi; urozmaicona leksyka (5 pkt)
- zgodny z zastosowana formg wypowiedzi, ha 0got jasny; wystarczajaca leksyka (3 pkt)
- na 0got komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (0-12 pkt)

- je_:zyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne: stownictwo, frazeologia, flek-
—Jséaz;; 3Npckat1)ej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia i fleksja (9 pkt)

- jgzyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wiekszosci poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeolo-
- %gy(lf\nelgr)acy komunikatywny mimo bieddw sktadniowych, leksykalnych (stownictwo i frazeologia), fleksyjnych
—j(:zellftv:/ pracy komunikatywny mimo bteddw fleksyjnych, licznych btedow sktadniowych oraz leksykalnych (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (0-3 pkt)

- bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy) (3 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy Il stopnia), na 0goét poprawna interpunkcja (2 pkt)

- poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezaktdcajaca komunikacji (mimo réznych
btedow) (1 pkt)

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaty spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (0-4 pkt)




